

ПАНОРАМА

округа

24 июля 2014 года

№ 28 (3785)

Скоро учебный год...
Как собрать первоклассника в школу?

/стр. 2/

На Алтай за самобытностью
Впечатления участников гражданского форума

/стр. 3/

Забитуйские заботы
Поселку нужен детсад и дом культуры

/стр. 6/

Тема дня

Победы «Алтарганы-2014» Команда Приангарья достойно представила регион



Делегация Иркутской области перед отъездом в Монголию

С 18 по 21 июля в сомоне Дадал Хэнтэйского аймака Монголии прошел XI Международный национальный фестиваль «Алтаргана-2014». В течение 20 лет, начиная с 1994 года, он проводился раз в два года и всегда становился большим культурным событием, стимулировал сближение и консолидацию национальной, духовной и материальной культуры бурят. Команда Иркутской области вернулась с «Алтарганы-2014» года с наградами и дипломами.

«Алтаргана» – международный бурятский фестиваль, изначально созданный как песенный. За 20 лет мероприятие значительно расширило свои рамки и сегодня стало настоящим праздником бурятского народного искусства, местом показа лучших творений мастеров самых разных направлений.

Мероприятие объединяет бурят из Монголии, Внутренней Монголии КНР, Японии, Кореи, Канады, Европейского союза, Франции, Америки, Австралии и различных территорий России – Бурятии, Иркутской области, Саха-Якутии, Тывы, а также из Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Томска, Красноярска. В этом году в нем также участвовали представители землячеств Казахстана, При-

балтики, Англии и Чехии. Показать свои таланты и побороться за первые места отправились певцы, поэты, спортсмены, творческие коллективы, улигершины.

О высоком уровне фестиваля говорит тот факт, что в его открытии принял участие премьер-министр Монголии Норовын Алтанхуяг. Губернатор Хэнтэйского аймака Ж. Оюунбаатар присутствовал практически на всех мероприятиях форума.

● Команда Иркутской области выступила достойно. По результатам «Алтарганы-2014» нашими представителями завоеваны три медали.

В состав официальной делегации от Приангарья вошли руководитель представительства Иркутской области в Монголии Евгений Лиштованный, директор Центра культуры коренных народов Прибайкалья Александр Маглеев, начальник отдела культуры администрации Осинского района Ирина Дампилова, директор Усть-Ордынского Национального центра народного творчества Вероника Харбанова. Возглавил делегацию заместитель губернатора Иркутской области, руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского

округа Анатолий Прокопьев. Подводя итоги фестиваля, Анатолий Прокопьев подчеркнул особенность мероприятия, прошедшего в этом году.

– Юбилейный фестиваль, которому исполнилось 20 лет, состоялся в сомоне Дадал неспроста. Именно здесь он зародился, к тому же, по монгольскому преданию, Дадал-сомон является родиной Чингисхана. В этом году фестиваль собрал рекордное количество участников

– 16 делегаций, порядка 10 тыс. человек. Поездка была нелегкой – нашей делегации предстояло 28 часов в сложных погодных условиях добираться до места проведения «Алтарганы-2014».

Однако сам фестиваль был организован на высоком уровне, отметил Анатолий Прокопьев. Участники форума проживали в палаточных и юрточных городках. Площадки, где проходили выступления, были заполнены сотнями зрителей. Команда Иркутской области выступила достойно. По результатам «Алтарганы-2014» нашими представителями завоеваны три медали.

Большие надежды возлагали наши земляки на фольклорный ансамбль «Эрмэлзэл» из села Бильчир Осинского района, который представлял область в номинации «Один день бурята». И бильчирцы не подкачали. Их обряд, повествующий о том, как трехлетнего ребенка впервые сажают на лошадь, был высоко оценен жюри. Лишь три очка уступили наши участники победителям – коллегам из Аги Забайкальского края. В итоге артисты из «Эрмэлзэл» получили серебряную медаль.

Серебро также получили мастера из Усть-Ордынского Национального Центра художественных народных промыслов, чьи работы покорили сердца жюри и гостей фестиваля. Третье место в соревнованиях модельеров заняла наша землячка Аюна Романова. Ее национальные костюмы также были высоко оценены многочисленными зрителями.

Анатолий Прокопьев выразил большую благодарность всем тем, кто достойно представил Иркутскую область на «Алтаргане-2014», за их большую работу по сохранению культуры и традиций бурятского народа.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

26 июля – День работников торговли

Уважаемые работники торговли!

Уважаемые работники торговли, бытового обслуживания, жилищно-коммунального хозяйства!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Вы трудитесь в отраслях, от состояния которых во многом зависят благополучие людей, качество их жизни и общественная стабильность.

Работники торговли и бытового обслуживания обеспечивают жителей округа необходимыми товарами и услугами, заботясь о расширении их спектра, удовлетворении возрастающих потребностей наших граждан.

Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, счастья, добра и благополучия! Пусть ваш труд всегда будет уважаем и востребован.

С уважением,
Заместитель Губернатора
Иркутской области
руководитель администрации
Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. Прокопьев

Сообщение

ПОМОЩЬ ПОСТРАДАВШИМ ОТ ВОЙНЫ

В Иркутской области создан межведомственный штаб под руководством губернатора Сергея Ерошенко по оказанию помощи гражданам Украины, пребывающим на территории региона. В межведомственный штаб вошли все структуры правительства региона, действующие в оказании помощи, федеральные – УФМС России по Иркутской области, МЧС, Пенсионный фонд РФ по Иркутской области, ТФОМС, ФСС, Бюро медико-социальной экспертизы, Иркутское областное отделение Общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест».

Жителям Иркутской области, готовым предоставить жилье для временного проживания граждан Украины, просят обращаться в министерство социального развития, опеки и попечительства по телефону (3952) 52-75-47, а также по электронной почте: zdv@sobes.admirk.ru (или в территориальные отделения).

В Приангарье открыт счет для сбора средств гражданам Украины, находящимся на территории Российской Федерации на законных основаниях и попавшим в трудную жизненную ситуацию, открыт специальный счет:

ИНН 3808170986

КПП 380801001

БИК 042520001

Банк ГРКЦ ГУ Банка России

по Иркутской области

р/сч 40302810400004000002

Код субсидии 806090921

В назначении платежа обязательно указывать: Безвозмездные целевые перечисления от юридических и физических лиц для оказания помощи жителям Крыма, а также гражданам Украины, находящимся на территории Российской Федерации на законных основаниях и попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Совещание

Школы готовятся к учебному году

Совещание по подготовке образовательных учреждений к новому учебному году провела заместитель председателя правительства Иркутской области Валентина Вобликова. В заседании приняли участие представители Роспотребнадзора, Госпотребнадзора, службы по контролю и надзору в сфере образования региона, главы муниципальных образований.

Валентина Вобликова напомнила, что муниципальные межведомственные комиссии по приемке образовательных организаций начнут работать во всех территориях области с 1 августа, и к 20-му числу этот процесс должен быть завершен.

Министр образования Иркутской области Елена Осипова сообщила: на сегодня во всех образовательных организациях 42 районов региона ведутся ремонтные работы. В местных бюджетах на капитальный ремонт 49 учреждений предусмотрено 332 млн рублей, на текущие работы – 108 млн, проведение противопожарных мероприятий – 40 млн рублей, подготовку к отопительному сезону – 43 млн, на антитеррористические мероприятия – 2,5 млн рублей.

Во всех муниципалитетах утверждены графики работы комиссий по приемке образовательных организаций. Большинство МО представили их в минобразования. Не поступили данные из семи муниципалитетов, в том числе Нукутского и Осинского.

Членам комиссий предстоит обследовать все муниципальные дошкольные и общеобразовательные организации. В рамках приемки особое внимание будет уделяться спортивным залам и площадкам, пищеблокам, наличию условий для детей с ограниченными возможностями.

Всего к новому учебному году предстоит подготовить 835 общеобразовательных организаций, 879 дошкольных, 45 областных образовательных учреждений и 63 учреждения профессионального образования.

Елена Осипова отметила, что в этом году планируется сокращение 38 органи-



заций, в том числе 18 малокомплектных школ, реорганизованных в филиалы. Четыре учреждения будут ликвидированы в связи с отсутствием учеников.

К 1 сентября планируется закупить почти 159,5 тыс. учебников. На эти цели из областного бюджета выделено 50 млн рублей. Елена Осипова обратила внимание на недопущение денежных сборов с родителей. При муниципальных органах управления образованием будут работать горячие линии, куда можно обращаться по всем возникающим вопросам, в том числе по обеспечению учебниками.

Наталья Краснова, руководитель службы по контролю и надзору в сфере образования Иркутской области, напомнила представителям муниципальных образований о том, что все школы, детские сады, дома творчества и другие учреждения должны быть лицензированы. Сегодня, к сожалению, они есть далеко не у всех.

Заместитель главного государственного инспектора по пожарному надзору ГУ МЧС России по Иркутской области Игорь Назаров напомнил участникам совещания о том, что вступили в силу изменения в законодательство, обязыва-

ющие подключить все образовательные учреждения к пультам пожарной охраны. Необходимой аппаратурой требуется оборудовать три тысячи зданий.

Также на заседании было заявлено, что школьные автобусы системой ГЛОНАСС уже оснастили, а теперь требуется установить в них тахографы – контрольные устройства, предназначенные для регистрации скорости, режима труда и отдыха водителей.

Глава Управления Роспотребнадзора по Иркутской области Алексей Пережогин отметил, что 60% школ региона нуждается в ремонте, многим требуется обновить мебель и оборудование столовых. Он также обратил внимание на недопустимость работы образовательных учреждений в три смены. Такие факты были зафиксированы в областном центре.

Валентина Вобликова, обращаясь ко всем главам муниципальных образований, отметила, что эффективную работу по подготовке образовательных организаций к новому учебному году должны показать все территории.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Вопрос - ответ

Как подготовить первоклассника к учебе

В этом году, по данным минобразования региона, в школы Иркутской области зачислено порядка 30 тыс. первоклассников. Как грамотно подготовить ребенка к учебе? Как сохранить здоровье вчерашних дошколят? Эта тема собрала за круглым столом иркутских врачей, психологов, педагогов.

Для адаптации первоклассников к учебной жизни требуется от одного месяца до полугодия. Психолог Иркутского областного психоневрологического диспансера Ирина Гладкова рассказала, что поступление в школу совпадает с кризисом семилетнего возраста. Из-за перехода на новую ступень развития ребенок становится непослушным, капризным, он взрослеет и таким образом доказывает окружающим, что становится более самостоятельным.

– Родителям надо к этому относиться очень спокойно. Навыки из детского сада сей-

час уже не нужны. Если раньше у него была игровая, эмоциональная деятельность, то теперь необходимо научиться контролировать себя, свое поведение. Это очень сложно. Школьная дисциплина требует от ребенка большого эмоционального и поведенческого напряжения, поэтому он должен созреть для поступления в первый класс, – отметила Ирина Гладкова.

По ее словам, школьная зрелость подразумевает не только умение читать, писать, считать, но и общее состояние здоровья организма, физическое развитие, умение общаться со сверстниками и взрослыми.

Если в школе возникают какие-то проблемы, то не стоит ругать учителя при ребенке. Необходимо подойти к преподавателю и решить вопрос с ним наедине.

Главный педиатр Иркутской области, начальник управления организации медицинской помощи министерства здравоохранения Елена Голенецкая отметила, что при поступлении в школу у ребен-

ка уже должен быть выработан режим дня:

– Если нарушается время отхода ко сну, ребенок будет плохо вставать в школу. А это стресс для организма. Очень важно, чтобы сохранялся режим питания. Ни в коем случае ребенок не должен пойти в школу без завтрака.

Особо специалисты отмечают пользу здорового питания для подрастающего организма. Ребенок обязательно должен получать молочные, мясные продукты, есть супы и каши. Кстати, белок помогает сохранять иммунитет, подчеркнула Елена Голенецкая.

Во время учебы ребенок становится менее подвижным, поэтому необходимы занятия, которые компенсируют физическую активность. Не стоит заставлять его посещать сразу много кружков, адаптация к учебному процессу должна быть постепенной.

Врач-офтальмолог отделения охраны зрения детей Иркутского филиала МНТК «Микрохирургия глаза» Юлия

Савина отмечает, что у первоклассника могут появиться проблемы со зрением. Поэтому до начала обучения необходимо проконсультироваться с врачом:

– За полгода до школы нужно проверить зрение. Потому что часто бывает так, что выявляем проблемы, когда их решить практически невозможно. При снижении остроты зрения дети не жалуются, они не знают, что можно видеть по-другому, – отмечает Юлия Савина.

Первоклассники должны заниматься только в первую смену не более четырех уроков в день. Пять уроков допускается только один день в неделю, если пятый урок – физкультура. При выявлении каких-либо нарушений специалисты регионального управления Роспотребнадзора принимают все необходимые меры. Родители могут обратиться на сайт ведомства, по электронной почте. Также принимаются обращения в письменном виде по адресу: Иркутск, ул. Карла Маркса, 8.

Равиля ФАТТАХОВА

■ Сфера интересов

Делегаты от УОБО побывали на форуме «Аскиз» в Алтайском крае

В начале июля в Республике Алтай состоялся второй межрегиональный гражданский форум «Аскиз». Сюда прибыли делегации из Якутии, Тувы, Хакасии, Башкирии и Иркутской области, чтобы обсудить проблемы национально-культурного развития и обменяться опытом. Первый съезд состоялся в прошлом году в Хакасии в селе Аскиз, отсюда и появилось название. В этом году делегации собрались в Онгудайском районе в селе Ело. Форум проходил под девизом «Сильные народы – сильная Россия».

Форум направлен на консолидацию и сплочение усилий по сохранению языков, традиций, обычаев народов Сибири. Иркутскую область и, в частности, Усть-Ордынский Бурятский округ представляли на форуме Варвара Хангуева, Светлана Хернеткина-Буентуева и Федор Хернеткин. О работе форума, своих впечатлениях от поездки, а также о том, что предшествовало приглашению на съезд, нашему корреспонденту рассказали Варвара Хангуева и Светлана Хернеткина-Буентуева.

– В прошлом году в поселке Усть-Ордынском была создана инициативная группа женщин, которая занимается вопросами сохранения бурятского языка, обычаев, традиций. В эту группу входят учителя-родноведы, художница Анжелика Алсаткина, поэтессы Евгения Ханхасаева, Ульяна Батудаева и, соответственно, мы. Разработали и провели пилотный проект «Из глубины веков» в Эхирит-Булагатском, Баяндаевском и Качутском районах. В проекте предусмотрено проведение конкурсов на знание родословной, народных песен и священных мест. Нас поддержали глава округа Анатолий Проккопьев, мэры вышеназванных районов, центр сохранения культуры коренных народов Прибайкалья, областной совет шаманских общин Прибайкалья, ансамбль «Степные напевы», Усть-Ордынский центр художественных народных промыслов. Выезжаем большим десантом в школы, где нас радушно встречают. Учителя говорят, что мы их побудили вспомнить своих предков, узнать родословную. И что интересно, дети хотят говорить на родном языке, изучать историю своего народа.

Так получилось, что в прошлом году в окружной центр



Участники делегации УОБО Варвара Хангуева, Федор Хернеткин и Светлана Хернеткина-Буентуева

приехали молодые люди из Якутска. Они интересовались, кто в УОБО занимается пропагандой родного языка, культуры. Мы познакомились и стали общаться. Ребята ходатайствовали перед фондом Кудрина, чтобы мы участвовали во Всероссийском гражданском форуме, проходившем зимой в Москве. Также пригласили на второй съезд межрегионального молодежного форума «Аскиз». Получается, что мы единственные представляли бурятского народа. Все члены делегаций были облачены в национальные костюмы. Приятно было видеть и слушать умную, талантливую, любящую свою нацию молодежь.

В рамках форума прошли круглые столы, дискуссии, а также мероприятия, посвященные обеспечению межнационального мира и согласия, сохранению культур и языков народов России в условиях глобализации. В решении этих вопросов важен обмен опытом и участие молодежи.

– Как обстоят дела с изучением родного языка в регионах, откуда приехали участники съезда?

– В Хакасии и на Алтае проблема стоит остро, поддержки от властей практически нет. Лучше всего обстоят дела в Тыве. В Саха-Якутии

молодежь активно взялась за возрождение национальных традиций. Там есть школы, где все предметы преподаются на родном языке. На первом форуме каждая делегация получила своеобразное задание, о выполнении отчитывались на нынешнем съезде. Так, делегации Тывы было поручено составить единый хакасско-якутско-тувинско-алтайско-русский словарь, Якутии – подготовить нормативные акты по наименованию улиц, учреждений на двух языках – национальном и русском, Алтай отвечал за подготовку и проведение второго форума, Хакасии – разработать перечень мероприятий по пропаганде языка, традиций, культуры хакасского народа. Хакасская молодежь активно работает с дизайнерами, художниками, создающими национальные костюмы. Проводят молодежные дискотеки с этнической музыкой.

– Как вы представили наш округ?

– Наши инициативы находят понимание и поддержку со стороны главы округа. Старейшины УОБО обращались к Анатолию Андрияновичу Проккопьеву с просьбой сохранить священные для бурят места. В течение недели было подготовлено обращение от главы округа к мэрам районов об иденти-

кации священных мест, карта сакральных территорий составлена пока только в Эхирит-Булагатском районе. В районах для этого нет специалистов и финансирования. Но можно просто обозначить культовые места на картах поселений. Безусловным достижением является принятие долгосрочной целевой программы по сохранению и развитию бурятского языка и проведение этнофестиваля конной культуры.

Во время форума проходили тематические круглые столы. На одном из них, «Проблема сохранения родного языка», прозвучало сообщение о том, какая работа проводится в нашем округе. На съезде нам поручили организовать и провести следующий форум на Байкале. Хочется, чтобы и наша молодежь активно занималась возрождением культуры и традиций.

Хотелось бы отметить, что поездка в Республику Алтай состоялась благодаря помощи неравнодушных людей: главы округа Анатолия Проккопьева, главы МО «Усть-Ордынское» Евгения Бардаханова, директора Муромцовской школы Зинаиды Балдаевой, заместителя начальника отдела комитета ЖКХ Эхирит-Булагатского района Лидии Буентуевой, народного фольклорного ансамбля «Баян тала» из Новоноколаевска, Юрия Бубаева, Юрия Самбарова. Отделы национальной культуры и национального образования администрации округа оказали информационную поддержку, Центр художественных народных промыслов подготовил сувенирную продукцию.

Женщины также рассказали о том, как их приняли в республике. Более 30 участников съезда жили в лагере, где проводятся национальные праздники. В их распоряжении были шестистенные юрты, которые называются аилами. Горы Алтая, по словам наших землячек, обладают удивительной энергетикой. Все дни, пока проходил съезд, над лагерем кружились орлы. А это, по народным преданиям, хороший знак.

Делегацию усть-ордынцев принял местный шаман. Он дал своеобразное благословение деятельности общественников, направленной на возрождение национальной самобытности.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото из архива межрегионального молодежного форума «Аскиз»

■ Новости

КОНФЕРЕНЦИЯ В ГОРНО-АЛТАЙСКЕ ЖДЕТ ДЕЛЕГАТОВ

В столице Республики Алтай 1–2 августа 2014 года состоится выездная конференция по выявлению и популяризации лучшего опыта субъектов Сибирского Федерального округа в рамках исполнения указа президента РФ «О проведении в Российской Федерации Года культуры».

В составе делегации Иркутской области во главе с министром культуры региона Виталием Барышниковым в город Горно-Алтайск выезжает начальник отдела по национальной культуре администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Раиса Шадарова. По словам Раисы Петровны, в округе приняты и эффективно действуют шесть областных ведомственных целевых программ, которые помогли значительно улучшить материально-техническую базу учреждений культуры, начали претворяться в жизнь культурно-этнические проекты, которые вызывают интерес как у самих жителей округа, так и у гостей. Но развитие культуры должно быть непрерывным, и участие в конференции такого высокого уровня позволит поделиться опытом с коллегами по реализации региональных инициатив, выявить наиболее характерные проблемы и определить пути их решения.

Юрий ЮДИН

АНСАМБЛЬ «СТЕПНЫЕ НАПЕВЫ» ВЫСТУПИТ ВО ФРАНЦИИ И ИСПАНИИ

Артисты ансамбля «Степные напевы» 31 июля вылетают в Москву, откуда на автобусе направятся в Испанию и Францию. Они примут участие в Международных «Фестивалях Юга» (Festivals du sud, en France et en Espagne, en aout 2014 г.). Организатором мероприятия является мэр французского города Тараскон-сюр-Аржеж Ален Сутра совместно с Союзом театралов деятелей Российской Федерации.

«Фестивали Юга» направлены на выявление и поощрение новых имен исполнителей фольклорного танца, песни и музыки, распространение знаний о фольклорном искусстве нашей страны, нашего региона за рубежом, международный обмен фольклорными коллективами посредством гастрольной и концертной деятельности. По словам режиссера-постановщика ансамбля «Степные напевы» Валентины Жамбаловой, программа выступлений составлена в этностиле, в нее входят народные песни, несколько видов хора, шаманский танец и др. Солисты будут петь в сопровождении оркестра народных инструментов. В первой половине августа «степняки» выступят в городах Франции, во второй – Испании.

В БАЯНДАЕ СТРОЯТ ПРАВОСЛАВНУЮ ЦЕРКОВЬ

С начала лета возобновились работы по строительству православной церкви в Баяндае, начатые еще в 2011 году по заказу Иркутской епархии. Бригада строителей из семи человек трудится над возведением второго этажа. По словам Виктора Здышова, который на общественных началах руководит строительством храма, до конца этого года церковь будет подведена под крышу, отделочные работы запланированы на будущий год.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

Анонс

Спорт

10.05 «Позывной «Стая» (16+)»

Режиссер Андрей Шербинин.

В ролях: Евгений Сидихин, Сергей Воробьев.

Россия, 2013.

В центре событий – боевая группа наемных военных под названием «Стая». Стив, Бес, Шаман, Ронин и Лаванда – военные профессионалы с большим опытом, работающие под прикрытием российских спецслужб.

Понедельник, 28 июля

	10.57 Жить здорово! (12+) 12.00 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 Сегодня вечером (16+)	15.10 «Ясмин» (16+) 16.00 Новости 16.15 «Ясмин» (16+) 17.10 За и против (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.50 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время	22.30 «Личная жизнь следователя Савельева» (16+) 00.30 Премьера. «Группа «Альфа». Люди специального назначения» (12+) 01.35 «Елизавета» (16+) 04.00 В наше время (12+) 05.55 Контрольная закупка	
	«Советский архимандрит» 10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+)	14.00 Праздник Ураза-Байрам. Прямая трансляция из Московской соборной мечети 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск	15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Девчата» (16+) 17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.45 Местное время. Вести – Иркутск	19.05 Вести – дежурная часть 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Земский доктор. Жизнь заново» (12+) 02.40 Закрытие Международного конкурса молодых исполнителей «Новая волна – 2014». Трансляция из Юрмалы
	Чемпионат мира среди юниоров (до 19 лет). Прямая трансляция из США 09.15 «За кадром». Израиль 09.40 «Человек мира». ЮАР 07.00 Легкая атлетика.	«Остров смерти» (16+) 12.00 Панорама дня. Live 13.50 «Такси» (16+) 14.55 «Эволюция» 17.00 Большой спорт 17.20 «Ноль-седьмой»	меняет курс» (16+) 19.15 «24 кадра» (16+) 19.50 Наука на колесах 20.20 Профессиональный бокс. «Ночь чемпионов в Риге». Рой Джонс (США)	против Кортни Фрая (Великобритания), Денис Бахтов (Россия) против Константина Айрича (Германия) 22.40 Большой спорт	23.00 Танковый биатлон 00.05 «Отдел С.С.С.Р.» (16+) 03.45 Большой спорт 04.05 «Эволюция»
	Мухтара» (16) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня	14.20 «Суд присяжных». Окончательный вердикт (16+) 15.30 «Прокурорская проверка» (16+) 16.35 Чрезвычайное	происшествие (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Москва. Три вокзала» (16+) 19.35 Чрезвычайное происшествие (16+)	20.00 Сегодня 20.55 «Дельта» (16+) 22.50 «Три звезды» (16+) 00.35 Сегодня (16+) 01.00 «Глухарь. Продолжение» (16+)	03.00 Русский тигр (12+) 03.50 Главная дорога (16+) 04.25 «2,5 человека» (16+) 06.05 «ЧС – чрезвычайная ситуация» (16+)

Первый

02.40 «Елизавета. Золотой век» (16+)»

Режиссер Шекхар Капур.
В ролях: Кейт Бланшетт, Клайв Оуэн.
Великобритания, 2007. 1585 год. В мире господствует католическая Испания во главе с королем Филиппом. Ей в состоянии противостоять только Англия с королевой-протестанткой Елизаветой. Но в самой Англии нет единства. Половина населения превозносит Марию Стюарт и мечтает видеть ее на английском троне, считая Елизавету незаконнорожденной дочерью Генриха VIII. Испанский король, воспользовавшись сложной ситуацией при английском дворе, готовит заговор. В результате он направляет мощную армаду кораблей к берегам Англии.

Вторник, 29 июля

	11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Личная жизнь следователя Савельева» (16+)	15.25 «Ясмин» (16+) 16.00 Новости 16.15 «Ясмин» (16+) 17.30 Контрольная закупка 18.00 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.50 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время	22.30 «Личная жизнь следователя Савельева» (16+) 00.30 «Городские пижоны». «Гоморра» (16+)	02.40 «Елизавета. Золотой век» (16+) 04.50 В наше время (12+)
	12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+) 14.00 Особый случай (12+)	15.00 Вести (12+) 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Девчата» (16+) 17.00 «Пока станица спит»	18.00 Вести 18.45 Местное время. Вести – Иркутск 19.05 Вести – дежурная часть 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Земский доктор.	Жизнь заново» (12+) 23.50 «Создать группу «А». Павшие и живые» (12+)
	мира». Атака из космоса 08.50 «Угрозы современного мира». Планета аллергии 09.20 Диалоги о рыбалке 09.55 Моя рыбалка	10.05 «Позывной «Стая». «Попутный ветер» (16+) 12.00 Панорама дня. Live 13.50 «Такси» (16+) 14.55 «Эволюция»	17.00 Большой спорт 17.20 «Господа офицеры». «Спасти императора» (16+) 19.25 Трон 20.00 «ЕХперименты». Недетские игрушки	21.00 Профессиональный бокс. Геннадий Головкин против Дэниэла Гила. Бой за титул суперчемпиона WBA в среднем весе 22.40 Большой спорт	23.00 Танковый биатлон 00.05 «Отдел С.С.С.Р.» (16+) 03.45 Большой спорт 04.05 «Эволюция»
	Мухтара» (16) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня	14.20 «Суд присяжных». Окончательный вердикт (16+) 15.30 «Прокурорская проверка» (16+) 16.35 Чрезвычайное	происшествие (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Москва. Три вокзала» (16+) 19.35 Чрезвычайное происшествие (16+)	20.00 Сегодня 20.55 «Дельта» (16+) 22.50 «Три звезды» (16+) 00.35 «Сегодня». Итоги 01.00 «Глухарь. Продолжение» (16+)	03.00 Квартирный вопрос (0+) 04.00 «2,5 человека» (16+) 06.00 «ЧС – чрезвычайная ситуация» (16+)

НТВ

20.55 «Дельта» (16+)»

Режиссер Сергей Лялин.

В ролях: Вадим Колганов, Анна Казючиц.
Россия, 2013.
Андрей Бекетов приехал в дельту Волги отдохнуть и навестить своего друга Павла Лобанова, работающего инспектором рыбоохраны. Когда-то они вместе служили в спецназе, потом Лобанов вернулся в родную деревню, а Бекетов ушел на работу в городскую полицию, но был оттуда уволен за излишнюю принципиальность...

Среда, 30 июля

	закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Личная жизнь следователя Савельева» (16+)	следователя Савельева» (16+) 15.25 «Ясмин» (16+) 16.00 Новости 16.15 «Ясмин» (16+) 17.30 Фазенда	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.50 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Личная жизнь следователя Савельева» (16+) 00.30 «Городские пижоны». «Гоморра» (16+)	02.15 «Психоз» (12+) 04.20 «В наше время» (12+) 05.15 Контрольная закупка
	покушения» (12+) 10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+)	14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Девчата» (12+)	17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.45 Местное время. Вести – Иркутск 19.05 Вести – дежурная часть	19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Земский доктор. Жизнь заново» (12+) 00.40 «Танки. Уральский характер»
	08.30 Язь против еды 09.05 «Рейтинг Баженова». Война миров (16+) 09.35 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+)	10.05 «Позывной «Стая». Кулон Атлантов» (16+) 12.00 Панорама дня. Live 13.50 «Такси» (16+) 14.55 «Эволюция»	17.00 Большой спорт 17.20 «Тайная стража». «Смертельные игры» (16+) 20.45 Смешанные единоборства. BELLATOR.	Андрей Корешков (Россия) против МакДонау (США) (16+) 22.40 Большой спорт 23.00 Танковый биатлон	00.05 «Марш-бросок». «Особые обстоятельства» (16+) 03.45 Большой спорт 04.05 «Эволюция»
	10.35 «Возвращение Мухтара» (16) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 12.55 Суд присяжных (16+)	14.00 Сегодня 14.20 «Суд присяжных». Окончательный вердикт (16+) 15.00 Первая кровь (16+) 15.30 «Прокурорская	проверка» (16+) 16.35 Чрезвычайное происшествие (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Москва. Три вокзала» (16+)	19.35 Чрезвычайное происшествие (16+) 20.00 Сегодня 20.55 «Дельта» (16+) 22.50 «Три звезды» (16+) 00.35 «Сегодня». Итоги	01.00 «Глухарь. Продолжение» (16+) 02.55 Дачный ответ (0+) 04.00 «2,5 человека» (16+) 06.05 «ЧС – чрезвычайная ситуация» (16+)

Четверг, 31 июля

10.10 Контрольная закупка	13.20 «Личная жизнь	16.15 «Ясмин» (16+)	19.50 Давай поженимся!	(16+)
	10.45 Жить здорово! (12+)	следователя Савельева	17.30 Фазенда	20.50 Пусть говорят (16+)
06.00 Доброе утро	11.55 Модный приговор	(16+)	18.00 Наедине со всеми (16+)	22.00 Время
	13.00 Новости	15.25 «Ясмин» (16+)	19.00 Вечерние новости (с	22.30 «Личная жизнь
10.00 Новости	13.10 Женский журнал	16.00 Новости	субтитрами)	следователя Савельева»
	13.00 «Тайны следствия»	15.50 Вести – дежурная часть	– Иркутск	21.50 Спокойной ночи,
06.00 Утро России	10.55 О самом главном	14.00 Особый случай (12+)	19.05 Вести – дежурная часть	20.00 Сегодня
	12.00 Вести	15.00 Вести	19.15 Прямой эфир (12+)	20.55 «Дельта» (16+)
10.00 «Первая мировая».	12.30 Вести – Сибирь	15.30 Местное время. Вести	– Иркутск	22.50 «Три звезды» (16+)
	12.50 Вести – дежурная часть	– Иркутск	18.00 Вести	00.35 «Сегодня». Итоги
06.10 «Такси» (16+)	08.50 «Рейтинг Баженова».	«Восток – дело тонкое» (16+)	17.20 «Тайная стража».	01.00 «Лухарь».
	07.15 «Полигон». БМП-3	12.00 Панорама дня. Live	«Смертельные игры» (16+)	22.10 «Опыты дилетанта».
08.20 «Рейтинг Баженова».	09.55 Моя рыбалка	13.50 «Такси» (16+)	20.35 «Полигон». БМП-3	Управляемый занос
	10.05 «Позывной «Стая».	14.55 «Эволюция»	21.40 «Опыты дилетанта».	22.45 Большой спорт
07.00 НТВ утром	10.35 «Возвращение	14.00 Сегодня	16.35 Чрезвычайное	22.55 Танковый биатлон
	09.10 Спасатели (16+)	11.00 Сегодня	происшествие (16+)	00.00 «Ноль-седьмой» меняет
09.35 До суда (16+)	11.20 «Возвращение	14.20 «Суд присяжных».	20.00 Сегодня	курс» (16+)
	12.55 Суд присяжных (16+)	Окончательный вердикт	20.55 «Дельта» (16+)	03.55 Большой спорт
07.00 НТВ утром	09.10 Спасатели (16+)	15.30 «Прокурорская	17.00 Сегодня	03.55 «2,5 человека» (16+)
	09.35 До суда (16+)	12.55 Суд присяжных (16+)	17.30 «Москва. Три вокзала»	06.00 «ЧС – чрезвычайная
07.00 НТВ утром	09.10 Спасатели (16+)	12.55 Суд присяжных (16+)	17.30 «Москва. Три вокзала»	ситуация» (16+)
	09.35 До суда (16+)	12.55 Суд присяжных (16+)	19.35 Чрезвычайное	

Пятница, 1 августа

06.00 Доброе утро	10.55 О самом главном	14.00 Особый случай (12+)	16.00 «Девчата» (16+)	Иркутск	21.00 Вести
	12.00 Вести	15.00 Вести	17.00 «Пока станица спит»	19.05 Вести – дежурная часть	22.00 «Человек-приманка»
10.00 Новости	12.30 Вести – Сибирь	15.30 Местное время. Вести –	18.00 Вести	19.15 Прямой эфир (12+)	01.40 «Великое чудо Серафима
	13.10 Женский журнал	Иркутск	18.45 Местное время. Вести –	20.35 Местное время. Вести –	Саровского»
06.25 «Такси» (16+)	08.00 «Рейтинг Баженова».	Универсальный солдат	17.00 Большой спорт	22.40 Большой спорт	04.05 «Эволюция»
	07.30 «Рейтинг Баженова».	Человек для опытов (16+)	17.20 «Тайная стража».	Могло быть хуже (16+)	03.55 «2,5 человека» (16+)
09.35 До суда (16+)	08.35 «Рейтинг Баженова».	10.20 «Ноль-седьмой» меняет	«Смертельные игры» (16+)	21.40 «Большой скачок».	06.05 «ЧС – чрезвычайная
	09.05 «Полигон». Терминатор	курс» (16+)	20.40 «Рейтинг Баженова».	Морская навигация	ситуация» (16+)
07.00 НТВ утром	09.35 «Полигон».	12.00 Панорама дня. Live	21.10 «Рейтинг Баженова».	22.10 «Большой скачок».	
	10.35 «Возвращение	13.50 «Такси» (16+)	Закон природы	Радиолокация	
09.10 Спасатели (16+)	11.00 Сегодня	14.55 «Эволюция»	21.10 «Рейтинг Баженова».	22.40 Большой спорт	
	11.20 «Возвращение	14.00 Сегодня	происшествие (16+)	20.00 Сегодня	
09.35 До суда (16+)	12.55 Суд присяжных (16+)	14.20 «Суд присяжных».	17.00 Сегодня	20.55 «Дельта» (16+)	
		Окончательный вердикт (16+)	17.30 «Москва. Три вокзала»	22.50 «Три звезды» (16+)	
07.00 НТВ утром	09.10 Спасатели (16+)	15.30 «Прокурорская	17.30 «Москва. Три вокзала»	00.50 «Лухарь. Продолжение»	
	09.35 До суда (16+)	12.55 Суд присяжных (16+)	19.35 Чрезвычайное	02.55 Как на духу (16+)	
07.00 НТВ утром	09.10 Спасатели (16+)	12.55 Суд присяжных (16+)	происшествие (16+)	02.55 Как на духу (16+)	
	09.35 До суда (16+)	12.55 Суд присяжных (16+)	17.00 Сегодня		

Суббота, 2 августа

06.05 «Гонка с преследованием» (12+)	07.10 «Гонка с преследованием» (12+)	10.00 Играй, гармонь любимая!	(12+)	18.30 Угадай мелодию (12+)	22.30 Сегодня вечером (16+)
	08.10 «Исповедь содержанки» (16+)	10.45 Слово пастыря	13.00 Новости	19.00 Вечерние новости (с	00.10 «КВН». Премьер-лига
07.00 Новости	09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые приключения»	11.00 Новости	13.15 Идеальный ремонт	субтитрами)	01.45 «Люди, как мы» (16+)
	09.00 Вести	11.15 Смак (12+)	14.10 «Народная медицина»	19.20 Кто хочет стать	03.50 «Теленовости» (12+)
05.45 «Артистка из Грибова»	09.15 Местное время. Вести – Иркутск	11.55 Премьера. «Луи де Фюнес. Человек-оркестр»	15.05 «В зоне особого внимания»	20.25 Две звезды	06.15 Контрольная закупка
	09.25 «Язь. Переагрузка» (12+)	11.05 «Моя планета» представляет. «Заповедник «Галичья Гора». «Португалия. Азоры здесь тихие»	16.55 «Ответный ход»	22.00 Время	(12+)
08.30 Сельское утро	10.00 Док. фильм «Правила жизни 100-летнего человека»	12.00 Вести	12.20 Вести – дежурная часть	15.20 Местное время. Вести –	19.05 Субботний вечер
	09.15 «Человек мира». Марианские острова	12.10 Вести – Иркутск	12.55 Честный детектив (16+)	Иркутск	21.00 Вести
06.15 «Такси» (16+)	10.10 «Максимальное приближение». Иордания	13.25 «Белые розы надежды» (12+)	13.25 «Белые розы надежды» (12+)	15.30 «Белые розы надежды».	21.45 «Недотрога» (12+)
	07.15 «Человек мира». Фиджи	14.00 «Максимальное приближение». Словения	15.00 Вести	Продолжение (12+)	01.40 «Альпинист» (16+)
08.15 «Максимальное приближение». Вьетнам	12.00 Панорама дня. Live	14.35 «Максимальное приближение». Болгария	17.20 «24 кадра» (16+)	17.15 Смеяться разрешается	
	13.00 Диалоги о рыбалке	15.10 «Летучий отряд».	17.55 Наука на колесах		
07.00 «Порох и дробь» (16+)	13.30 «В мире животных» с ключ» (0+)	17.00 Большой спорт	18.25 «Рейтинг Баженова».	21.30 «Полигон». БМП-3.	04.05 «Опыты дилетанта».
	09.45 Их нравы (16+)	11.55 Кулинарный поединок (0+)	18.55 «Господа офицеры».	Десантура. Терминатор.	Танки в городе.
09.00 Сегодня	10.25 Готовим с Алексеем Зиминным (0+)	13.00 Квартирный вопрос (0+)	«Спасти императора» (16+)	Универсальный солдат	Управляемый занос
	11.00 Сегодня	14.00 Сегодня	17.00 Большой спорт	00.10 «Записки экспедитора	05.10 «Основной элемент».
09.15 Лотерея «Золотой	11.20 Главная дорога (16+)	14.20 Жизнь как песня. Николай Трубоч (16+)	20.00 Сегодня	тайной канцелярии – 2»	Крутые стволы
			16.00 Бывает же такое! (16+)	21.05 Большой спорт	05.40 «Основной элемент».
07.00 «Порох и дробь» (16+)	09.45 Их нравы (16+)	11.55 Кулинарный поединок (0+)	17.00 Сегодня	03.45 Большой спорт	Холодное оружие
	10.25 Готовим с Алексеем Зиминным (0+)	13.00 Квартирный вопрос (0+)	17.15 Следствие вели... (16+)	20.55 Самые громкие русские сенсации (16+)	Россия по футболу 20142015.
09.00 Сегодня	11.00 Сегодня	14.00 Сегодня	18.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+)	22.50 Ты не поверишь! (16+)	ЦСКА – «Торпедо»
	09.15 Лотерея «Золотой	11.20 Главная дорога (16+)	20.00 Сегодня	23.30 «Гражданка начальница. Продолжение» (16+)	03.25 Остров (16+)
07.00 «Порох и дробь» (16+)	09.45 Их нравы (16+)	11.55 Кулинарный поединок (0+)	16.00 Бывает же такое! (16+)	01.15 СОГАЗ – чемпионат	04.50 «2,5 человека» (16+)
	10.25 Готовим с Алексеем Зиминным (0+)	13.00 Квартирный вопрос (0+)	17.00 Сегодня		06.10 «ЧС – чрезвычайная
09.00 Сегодня	11.00 Сегодня	14.00 Сегодня	17.15 Следствие вели... (16+)		ситуация» (16+)
	09.15 Лотерея «Золотой	11.20 Главная дорога (16+)	18.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+)		

Воскресенье, 3 августа

07.00 Новости	09.10 Служу Отчизне! (16+)	11.15 Непутевые заметки (12+)	14.10 Дф «По следам великих русских путешественников»	19.50 КВН. Высшая лига (16+)	Ковалев – Блэйк Капарелло (16+)
	09.45 Мультсериал «Смешарики. ПИН-код»	11.35 Пока все дома	15.15 Что? Где? Когда?	22.00 Время	01.45 «Лицо со шрамом» (16+)
07.10 «Сыщик»	09.55 Здоровье (16+)	12.25 Фазенда	16.25 Среда обитания (12+)	22.30 Повтори! (16+)	
	11.00 Новости	13.00 Новости	17.20 Минута славы (12+)	00.45 Бокс. Бой за титул	05.00 В наше время (12+)
06.50 «Жду и надеюсь»	09.20 Смехопанорама	13.15 Идеальный ремонт	18.45 Куб (12+)	00.45 Бокс. Бой за титул	05.00 В наше время (12+)
	09.50 Утренняя почта	13.15 Идеальный ремонт	12.10 Про декор	– Иркутск	(12+)
08.45 «Моя планета»	10.25 Мировой рынок с	13.15 Идеальный ремонт	13.10 «Дорогая моя доченька» (12+)	15.30 «Частный детектив	23.35 «Любовь приходит не
			15.00 Вести	Татьяна Иванова» (12+)	одна» (12+)
06.10 «Максимальное приближение». Румыния	08.15 «Максимальное приближение». Сенегал	12.00 Вести	15.20 Местное время. Вести	21.00 Вести	01.35 «Бог печали и
	08.40 «Максимальное приближение». Париж	12.00 Вести		21.45 Воскресный вечер	радости» (12+)
06.55 «Максимальное приближение». Греция	09.00 «Человек мира». Марианские острова	12.10 Вести			
	10.00 Профессиональный бокс. Бой за титул чемпиона мира по версии WBA.	12.10 Вести			
07.45 «Максимальное приближение». Латвия	08.15 «Максимальное приближение». Сенегал	12.10 Вести			
	09.00 «Человек мира». Марианские острова	12.10 Вести			
07.05 «Порох и дробь» (16+)	10.00 Профессиональный бокс. Бой за титул чемпиона мира по версии WBA.	12.10 Вести			
	11.00 Сегодня	12.10 Вести			
09.00 Сегодня	11.20 Чудо техники (12+)	12.10 Вести			
	09.15 Русское лото плюс	11.55 Кремлевские жены			
07.05 «Порох и дробь» (16+)	09.45 Их нравы (0+)	11.55 Кремлевские жены			
	10.25 Едим дома (0+)	11.55 Кремлевские жены			
09.00 Сегодня	11.00 Сегодня	11.55 Кремлевские жены			
	09.15 Русское лото плюс	11.55 Кремлевские жены			
09.00 Сегодня	11.20 Чудо техники (12+)	11.55 Кремлевские жены			
	09.15 Русское лото плюс	11.55 Кремлевские жены			
09.15 Русское лото плюс	11.55 Кремлевские жены	11.55 Кремлевские жены			

Анонс

Первый

02.25 «Цвет денег» (12+)
Режиссер Мартин Скорсезе.
В ролях: Пол Ньюман, Том Круз.
США, 1986.
Быстроумному игроку в бильярд, нет равных за зеленым столом. Для других это развлечение, для него – серьезная работа и большие деньги. У него появляется конкурент, у которого есть все, что нужно для победы: талант и поддержка обворожительной подруги, но ему не хватает почерка мастера.

Спорт

00.05 «Приказано уничтожить. Операция «Китайская шкатулка» (16+)
Режиссер Сергей Бобров.
В ролях: Константин Лавроненко, Михаил Ефремов.
Убить Главнокомандующего советской армии Иосифа Сталина – такую задачу ставит Гитлер перед Армией Третьего Рейха. Начинается подготовка операции. Агентов-убийц готовят к выполнению задания в специальной школе. Здесь пленные солдаты используются для обучения агентов немецкой разведки.

НТВ

07.00 «Порох и дробь» (16+)
Режиссер Максим Мехеда.
В ролях: Александр Яцко, Вадим Андреев.
Россия, 2012.
Уволившись из рядов милиции по выслуге лет, ветераны уголовного розыска Леонид Ковальский, Олег Семенов и Стас Романишин легко нашли себя на «гражданке». Леонид и Стас приглашены преподавателями в Академию права, Олег стал ответственным секретарем в Фонде ветеранов МВД. И хотя всем друзьям за 55, они находятся в прекрасной физической форме.

РТР

01.35 «Бог печали и радости» (16+)
Режиссер Евгений Семенов.
В ролях: Андрей Федорцов, Светлана Гайтан.
Украина, 2007.
В небольшом провинциальном городке недалеко от Питера человек пропал без вести. До этого он поспорил с женой и ушел из дому. Через несколько лет его тело нашли и похоронили, но мать верила в то, что ее сын жив. И вот однажды она встретила человека, похожего на сына. Этот человек потерял память. Она привела его в дом и рассказала о прошлой жизни.

■ Актуально

Поселку Забитуй нужны детский сад и новый ДК

Название поселка Забитуй в Аларском районе происходит от бурятского словосочетания «заби табя», что переводится буквально как «сделал остановку, привал». Наверное, название пошло с тех пор, как по этим местам кочевали буряты-степняки. Местные жители свой старинный населенный пункт любят и благоустраивают, как могут. О жизни и главных проблемах муниципалитета узнали наши корреспонденты.

Забитуй, согласно свидетельству историков, как населенный пункт образовался в конце XIX века. До революции в местности Забитуй существовали шахты, поселок обростал населением. Уже в советские времена близ градообразующего угольного предприятия стало строиться жилье, появились больница и школа. Местные жители рассказывают, что в лучшие времена в поселке проживало более 4 тыс. человек. Численность населения значительно сократилась после того, как в 1978 году шахта была закрыта. Может, мистически сказало название населенного пункта, но жизнь в Забитуе действительно остановилась. Шахтеры начали разъезжаться. Чтобы занять население, в селе были организованы совхоз, комбинат легкой промышленности, строительная организация сельхозназначения. Потом наступили 90-е годы и перестройка. Ничего из перечисленного в наши дни не сохранилось. Совхоз распался на два предприятия – фермерское хозяйство и МТС. В МО «Забитуйское», на территории которого проживает более 2 тыс. жителей, входят поселок Забитуй и деревни Нарены, Иваново, Омулевка.

– Шахтеры в свое время многое сделали для развития поселка, немало было построено в те годы, – вспоминает депутат районной думы Николай Криворучко.

О былом шахтерском великолепии говорит и большая Забитуйский дом культуры, построенный больше полувека назад. По обеим сторонам крыльца – каменные статуи шахтеров, изрядно искаленные временем. Правая часть кровли здания заметно просела и, кажется, вот-вот рухнет. Депутат Криворучко популярно объясняет, что правую часть здания от греха подальше закрыли для посетителей, потому что потолок может упасть на голову. В рабочей части здания сохранилась



Детский сад поселка Забитуй

библиотека, необходимые мероприятия все-таки проводятся, но местным жителям крайне обидно за такое состояние очага культуры.

– Наш ДК – самый старый в районе, – огорченно говорит глава муниципалитета Сергей Павленко. – Поселок – второй по величине среди населенных пунктов.

По словам главы, ДК даже в небольших селах попадают в программу модельных клубов, а вот забитуйцам все как-то не везет. Да и странно представить, что обветшавшее здание местного ДК кто-то всерьез станет ремонтировать. Проще новый построить.

– Есть необходимая проектная документация на строительство нового здания. Но вот когда появится финансирование, пока сказать трудно, – прокомментировал мэр района Александр Фурторный.

Сергей Павленко подтвердил наличие проекта ДК на 150 мест, который был подготовлен три года назад и прошел экспертизу. Теперь глава Забитуйского муниципалитета беспокоится – как бы проект не устарел. Тогда все придется начинать заново.

Вторая головная боль местных властей – детский сад. Маленький и по-своему хорошенький местный садик уже не в силах вместить всех желающих. В Забитуе, как и в целом по УОБО, растет рождаемость, и вопрос с новым дошкольным учреждением встал довольно остро.

– У нас в очереди стоят 90 детей, – озабоченно говорит депутат Криворучко. – Для нашего поселка это очень много.

Сегодня местный детсад «Петушок» посещают порядка 50 детей, работают три группы. В детсад идет ремонт, который планируется завершить к 1 сентября. Однако капитальный ремонт не проводился вот уже четверть века, рассказывают женщины-маляры.

Радует тот факт, что новый детский сад в муниципалитете все-таки появится.

– Мы сегодня на территории активно строим детские сады. В этом году строится детсад в Кутулике на 98 мест и детское учреждение в селе Аляты на 55 мест. Планируется, что в 2015 году начнется строительство детского сада и в Забитуе. Детский сад будет строиться под выкуп по областной программе развития дошкольных учреждений, – рассказал глава района Александр Фурторный.

Жители Забитуя в хорошие перемены верят и сложа руки не сидят. В муниципалитете без привлечения бюджетных средств были построены два деревянных корта для местной детворы, общими усилиями строится местный храм Иоанна Предтечи. Также в поселке отремонтировали стадион и тир, установили на улицах три ярких детских игровых площадки. Коммунальщики восстановили 3,5 км водовода, а дорожники отремонтировали часть улиц. Жизнь продолжается, планы и надежды у жителей Забитуя еще много.



Дом культуры

Главная надежда на то, что вынужденная остановка в развитии муниципалитета не затянется слишком долго, и молодежь перестанет покидать Забитуй, считая его неперспективным. Глава муниципалитета Сергей Павленко уверен – чтобы молодежь оставалась на селе, в первую очередь надо решать социальные проблемы.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

■ Новости

ВАНДАЛЫ ПОВРЕДИЛИ СКУЛЬПТУРУ ИЗЮБРА

Не прошло и месяца, как на въезде в Баяндаевский район установили белоснежную скульптуру красавца-изюбра, ставшего любимым местом для фотосессий. Мэр района Анатолий Табинаев призывал бережно относиться к творению скульптора Павла Михайлова, но вандалы по-своему оценили рукотворную красоту – сломали переднюю ногу. Теперь изюбр гордо взирает со своей пятиметровой высоты, опираясь на три ноги, четвертая занесена над землей для того, чтобы унести в даль. Эта конечность оказалась наиболее уязвимой частью монумента. Горе-фотолюбители ради красивого кадра взбирались на скульптуру, возможно, нога не выдержала веса людей.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

ПРИГОВОР ЗА НЕОСТОРОЖНОСТЬ

Баяндаевский районный суд приговорил к одному году условно жителя Иркутска, который 12 апреля этого года устроил лесной пожар в селе Покровка, когда проводил национальный бурятский обряд с применением огня. Как сообщила 21 июля прокуратура Иркутской области, от разведенного костра загорелась сухая трава на поле, из-за сильного ветра огонь перешел на прилегающий лесной массив, в результате чего были уничтожены и повреждены деревья на общей площади 10 гектаров.

«Сумма ущерба, нанесенного лесному хозяйству, составила более 99 тыс. рублей, – говорится в сообщении прокуратуры. – Приговором Баяндаевского районного суда житель Иркутска признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 261 УК РФ (повреждение лесных насаждений в результате неосторожного обращения с огнем, причинившее крупный ущерб)».

В Баяндаевский районный суд прокуратурой также направлено исковое заявление о взыскании с виновника пожара суммы ущерба, причиненного лесному хозяйству.

Светлана ЛАТЫНИНА

ОПЕРАЦИЯ «МОТОТРАНСПОРТ»

С начала профилактического мероприятия «Мототранспорт», которое стартовало в Эхирит-Булагатском районе в апреле текущего года, сотрудниками дорожной полиции было выявлено 194 нарушения правил дорожного движения.

Большая часть водителей мотоциклов, мопедов и скутеров, пренебрегших правилами, – граждане, которые управляют транспортным средством без мотошлема. Полицейские проводят разъяснительную работу с нарушителями, а также с продавцами, которые осуществляют продажу мототранспорта. Управлять мопедом или скутером можно только с 16 лет, при этом следует неукоснительно соблюдать правила дорожного движения. Мотоциклом разрешено управлять с 18 лет, имея при этом водительское удостоверение категории «А». Транспортное средство должно быть зарегистрировано в установленном порядке.

Елена ХАРИНАЕВА

■ Сельское хозяйство

История начинающего фермера

За последнее время в УОБО растет количество семейных ферм и начинающих фермеров. Леонид Зурбанов из деревни Заходы Нукутского района – единственный среди селян организовал большое подсобное хозяйство и пожелал стать начинающим фермером.

Сегодня личное подсобное хозяйство Зурбановых – 50 коров, 50 лошадей, овцы. Леонид – коренной, потомственный крестьянин. Его отца – известного чабана Иринчя Иванова, земляки до сих пор вспоминают с уважением – труженик был, землю любил.

– Я с детства был при овцах, помогал отцу пасти отару, – вспоминает Леонид. – Сено мы тогда руками косили – по пять машин вывозили. Такое было трудовое воспитание.

Леонид говорит о себе: «Где родился, там и пригодился...». Закончил школу, учился в ДО-СААФе, отслужил в армии. Работал в совхозе «Нукутский» водителем и никогда не мечтал ни о чем, кроме работы в селе.

Его жена Оксана, закончив в Усолье-Сибирском педучилище, приехала в Заходы на практику, да так и осталась. И не только сельские просторы покорили сердце девушки-горожанки, но и немногословный, серьезный Леонид. В 1989 году сыграли свадьбу. Сегодня у Зурбановых три красавицы-дочери и замечательная внучка.

С тех пор как Леонид обзавелся семьей, он начал разводить свое подсобное хозяйство. И чем больше становилась семья, тем быстрее росло подворье. В 2008 году Оксана осталась без работы – попала под сокращение, но руки не опустила, знала, что с домашним хозяйством без дохода не останется.

– Трудно жили мы тогда, – смущенно улыбаясь, рассказыва-



ет хозяин. – Бывало, кормились только с подворья.

Чтобы выбиться из нужды, семья много работала: супруги разводили скот, бесконечно ремонтировали старую технику, строились. Возвели два дома, в которых сегодня живут наемные рабочие, ферму на 30 голов скота, баню, водоканчку. Леонид никогда в жизни ни на кого не надеялся, и все делал собственными руками – сам себе строитель, плотник, механик, любую технику отремонтирует.

Недавно в местности Залив на берегу Братского водохранилища семья построила еще один дом – на лето. Проект двухэтажного дома Леонид увидел в старом журнале и вдохновился идеей. Что-то добавил от себя, и получилось жилище на славу – функциональное, добротное.

В теплое время года семья живет «на летнике». С утра над водой понимается легкий пар, свежий ветер колышет невысокую траву, неподалеку пасется скот. Все под рукой.

В обработке у Зурбановых 70 га земли, 26 га – в собственно-

сти, остальное – земельные пай. Есть и своя небольшая мельница. В хозяйстве доится 10 коров, в стуки надаивают по 100 литров. Молоко семья сдает по 14 рублей за литр. Есть сепаратор. В хозяйстве держат 10 овцематок и 25 голов молодняка. По голове овец семья планирует в будущем увеличить. С тем, что овечья шерсть вряд ли станет «золотым руном» из-за трудностей со сбытом, Леонид согласен, но возлагает надежды на организованный в Улан-Удэ цех по первичной обработке шерсти. Производства по первичной обработке уже вовлекают в хозяйственный оборот грубую и полугрубую шерсть овцеводческих хозяйств.

Поголовье КРС семья также планирует расширять, построив новый коровник. В подворье уже появились первые голландские телки для улучшения качества стада.

Летом рабочий день Зурбановых начинается в шесть утра, зимой – в восемь. В рабочей кру-

говерти родители и не заметили, как выросли дети. Девочки с раннего детства также приучены к труду. Всю работу семья делает сообща – скот пасут, коров доят, по дому хлопочут.

Младшая дочь Таня до сих пор пасет стадо на папином пикапе, не забыв прихватить на природу небольшой компьютер. Такой вот современный ковбой в юбке. Таня недавно окончила колледж экономики и права, заочно планирует получить еще и специальность предпринимателя, с тем, чтобы после войти в семейный бизнес. Средняя Настя учится на почвовед, возможно, ее знания тоже пригодятся в большом хозяйстве отца. Старшая Вика пока занята семьей.

Во всем помогает мужу и Оксана – она у него и экономист, и менеджер, и просто добрый советчик.

До осени в хозяйстве еще так много предстоит сделать. Сейчас начинается заготовка сена для скота.

– Лето нынче жаркое, – озабоченно говорит хозяин, – травы немного пока.

Работа в сельском хозяйстве есть всегда. Вот закончится покос и начнутся огородные работы. И так из года в год.

Оксана и Леонид никогда ни на кого не надеялись, обходились своими силами. Но сегодня они понимают – дальше без помощи государства развиваться будет трудно. Поэтому решили обратиться за поддержкой в районное управление сельского хозяйства, поучаствовать в программе «Начинающий фермер». Подготовились – навели порядок с землей, собрали необходимые документы. На развитие подсобного хозяйства начинающие фермеры получают грант в размере 1,5 млн рублей. Свои средства в развитие семейного аграрного бизнеса семья также готова внести.

– Продадим кое-какую технику, – деловито подсчитывает Оксана, – справимся.

Первым делом нужен сеноуборочный комбайн с прессом. Леонид Иринчеевич, чтобы заготовить корма на большое поголовье, днюет и ночует в поле. Да и техника у него старая, давно выработавшая ресурс.

Планов у семьи много – вплоть до покупки линии по пакетированию молока. На Заливе понемногу развивают и сельский туризм. Горожане приезжают, берут напрокат лошадей, для занятий ипотерапией привозят детей. В будущем делится планами Оксана, поставим на берегу водохранилища две юрты, найдутся удочки, лодки.

Дружная и красивая семья у Зурбановых. Они показывают землякам яркий пример – жить надо не сложа руки, а трудиться, зарабатывать. Хочется надеяться, что с господдержкой им обязательно повезет.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

■ Контроль

За качество овощей и фруктов

Итоги месячника качества и безопасности ранних овощей и фруктов подвели в Иркутской области. Мероприятие проводилось по инициативе службы потребительского рынка и лицензирования Иркутской области со 2 июня по 1 июля 2014 года для обеспечения безопасности услуг, оказываемых в розничной торговле, предотвращения заболеваний людей, связанных с употреблением некачественной продовольственной продукции в летний период.

В организации и проведении мероприятий приняли участие служба потребительского рынка и лицензирования Иркутской области, Управление Федеральной службы в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Иркутской области, Управление Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Иркутской области и Республике Бурятия, полиция, органы местного самоуправления.

По словам временно замещающей руководителя службы потребительского рынка и лицензирования Иркутской области Натальи Захаровой, проведение месячника на территории всех муниципальных образований Иркутской области является эффективным инструментом обеспечения прав граждан на высокое качество реализуемых овощей и фруктов, позволяет своевременно принять меры по обеспечению защиты прав потребителей.

В период проведения месячника в службе потребительского рынка и лицензирования Иркутской области и в органах местного самоуправления муниципальных образований для жителей Иркутской области работали телефоны горячих линий, по которым можно было сообщить о фактах продажи некачественных овощей и фруктов, а также о несанкционированной торговле данной продукцией. На телефоны горячих линий поступило около 40 обращений жителей области. Информация по обращениям граждан направлена в контролирующие органы для принятия соответствующих мер.

Специалистами управления Роспотребнадзора по Иркутской области осуществлен надзор в отношении 61 предприятия, включая предприятия оптовой и розничной торговли, предприятия общественного питания, а также летние оздоровительные учреждения. С лабораторным контролем проверено 40 предприятий, всего исследовано 130 проб, из них импортной продукции – 55 проб.

На содержание нитратов исследовано 45 проб, из них импортной продукции – восемь. На содержание пестицидов исследовано 35 проб, из них импортной продукции – девять. Проб, не отвечающих требованиям Технического регламента Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции», не обнаружено.

Проинспектирована 141 партия плодово-овощной продукции, из них импортной продукции – 104 партии, приостановлена реализация 10 партий ранней плодово-овощной продукции, объемом 211 кг. Основанием для приостановления продукции послужило отсутствие на овощах и фруктах необходимой

маркировки, отсутствие товаросопроводительной документации, несоответствие продукции требованиям таможенного законодательства, предоставление недостоверной информации. За выявленные нарушения в отношении субъектов предпринимательства составлено 33 протокола об административных правонарушениях, вынесено 15 административных наказаний на сумму 40,5 тыс. рублей.

Как сообщает пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области, за период месячника сотрудниками управления Россельхознадзора по Иркутской области и Республике Бурятия осуществлен карантинный фитосанитарный надзор ранней плодово-овощной продукции в отношении физических лиц (привлечено к ответственности 30 нарушителей законодательства в сфере карантина растений) и индивидуальных предпринимателей (по результатам проверок подготовлено 10 заключений и передано в прокуратуру Иркутской области на рассмотрение).

Юрий ЮДИН

■ Новости

**Выставки в
Усть-Ордынском
национальном музее**

В выставочных залах Усть-Ордынского национального музея можно познакомиться с жизнью и творчеством иркутян – известного кинорежиссера Леонида Гайдая и художницы Татьяны Колобовой.

Передвижная выставка «Леонид Гайдай – гений комедии» предоставлена музеем Иркутска. Экспозиция составлена из уникальных материалов, состоящих из копий фотографий, писем, документов из архива семьи Гайдая, воспоминаний одноклассников.

Выставка рассказывает об иркутском периоде жизни семьи, родителей – Иове Исидоровиче и Марии Ивановне, брате Александре – поэте и журналисте, сестре Августе, о доме в Глазковском предместье, в котором прошли детство и юность будущего кинорежиссера. Выставочный материал размещен на 15 планшетах. Кроме того, желающие могут посмотреть документальный фильм о кинорежиссере, его знаменитые комедии – «Самогонщики» и «Опасно для жизни».

Свыше 20 картин представлено на персональной выставке Татьяны Колобовой – профессионального художника, преподавателя детской художественной школы № 1 Иркутска. Любителям изобразительного искусства Татьяна Колобова известна, прежде всего, великолепными гобеленами. Очень интересны ее произведения, выполненные в технике уникальной графики. На выставке в музее представлены живопись, графика и, конечно, гобелены.

**Музей, традиции,
этничность**

14–17 августа национальный музей Усть-Ордынского Бурятского округа проводит межрегиональную научно-практическую конференцию «Музей, традиции, этничность», посвященную 70-летию образования учреждения.

Помимо обсуждения насущных вопросов, касающихся роли музеев в сохранении национальной самобытности народов России, планируются экскурсии, демонстрация культурно-образовательных программ «Шаман-тур», «Земля Гэсэра», музейный маршрут на Байкал.

К участию приглашаются сотрудники музеев, преподаватели и аспиранты высших учебных заведений. По материалам конференции будет издан сборник научных статей.

Подготовила
Олимпиада АНДРЕЯНОВА

■ Сообщение

Бесплатная юридическая помощь

Выезды специалиста ОГКУ «Государственное юридическое бюро по Иркутской области» в пос. Усть-Ордынский с целью оказания бесплатной юридической помощи отдельным категориям граждан осуществляется регулярно в последний четверг каждого месяца.

Прием граждан осуществляется в Управлении Минсоцразвития Иркутской области по Эхирит-Булагатскому району по адресу: пос. Усть-Ордынский ул. Ленина, д. 18).

Граждане, имеющие право на бесплатную юридическую помощь:

- инвалиды;
 - ветераны Великой Отечественной войны;
 - дети-инвалиды, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, а также их законные представители;
 - бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период второй мировой войны;
 - вдовы военнослужащих, погибших в период войны с Финляндией, Великой Отечественной войны, войны с Японией, вдовы умерших инвалидов Великой Отечественной войны;
 - члены семей погибшего (умершего) участника боевых действий; граждане, имеющие трех и более детей (в том числе усыновленных в возрасте до 18 лет;
 - одинокие родители, имеющие несовершеннолетних детей;
 - члены общин коренных малочисленных народов;
 - неработающие граждане, получающие трудовую пенсию по старости;
 - лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
- Ближайший выезд специалиста Госбюро по Иркутской области в пос. Усть-Ордынский состоится 31 июля 2014 года.

■ Соцполитика

**Новоселье на
улице Лазурной**

В Осинском районе получили ключи от квартир 20 детей-сирот, достигшие 18-летнего возраста. Улица, на которой построены пять четырехквартирных домов, будет носить красивое название Лазурная. В квартирах общей площадью 33 кв. м молодые семьи начнут обосновывать свой уголок.

Хозяева квартир с интересом осматривали свое новое жилье. Кто-то уже заключает договоры на электроэнергию. Благо, что электричество было вовремя подключено. Многих интересовало, почему в квартирах нет санузлов, на что глава поселения Александр Григорьев пояснил, что в ряде случаев с подобными квартирами это ни к чему хорошему не привело – зимой системы при неправильной эксплуатации перемерзли.

Решили, что будет лучше, если вместо санузлов в помещении у жильцов будут туалет и баня.

Конечно, пока все скромно. Но каждый из новоиспеченных хозяев вправе обживать и строить все, что душе угодно. Но опять-таки есть нюанс. Земля пока находится в аренде, в собственности муниципалитета. Поэтому нужно будет заняться оформлением земли, чтобы, в конечном счете, ее выкупить.

Со временем рядом с домами будет парковая зона отдыха. Учитывая, что пейзаж здесь очень хорош, получится красивое место.

Александр Николаевич поздравил новоселов и пожелал им всего самого наилучшего. Также отметил, что будущее зависит от их бережного отношения к своему жилью и пожелал, чтобы молодые не сидели на месте, а ставили себе новые задачи и трудились.

Александра ТОКТОНОВА
Фото автора

ПОДАТЬ ОБЪЯВЛЕНИЕ

в газету
«Панорама округа»
вы можете ежедневно,
позвонив с городского
телефона на номер

8-(395-2) -770-770

или
с мобильного БВК
на номер

7-770

(для абонентов компании
«Байкалвестком»
звонок бесплатный)

■ Реклама, объявления

КУПЛЮ

Куплю японское авто (легковое, грузовое), можно аварийное.
Телефон 8-950-0-980-777

Куплю японский автомобиль.
Тел. 8-902-56-78-454

ПРОДАМ

Продается квартира в двухквартирном доме. Цена договорная.

Тел.: 89503982449, 89247514994

Продается ВАЗ 2107, 2003 г. в. в отличном состоянии. Имеется заводское газовое оборудование (Лаветта). ГАЗ 3110, 2000 г. в., – 80000 рублей.

Обращаться по телефону 8-950-082-33-99

МАГАЗИН «ЭБИС»

Ждет старых и новых покупателей.
Весь товар по одной цене!!!
Всего лишь по 39 рублей!!!

Хоз. товары, канцтовары, посуда, ведра
и многое, многое другое.

Адрес: п. Усть-Ордынский, ул. Балтахина,
за круглым рынком «Оргали»,
рядом с павильоном «Малыш».

Тел. 89500725179

ЕВРОНОВОСТИ
рекламное агентство полного цикла

САЙТ ДОСКА БЕСПЛАТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ

evronovosti.com

ПОКУПАЙ, ПРОДАВАЙ, МЕНЯЙ, АРЕНДУЙ, СДАВАЙ, ПРЕДЛАГАЙ

С нами проще!

■ Поправка

В выпуске газеты «Панорама округа» от 10 июля (№ 26) по вине корреспондента издания Олимпиады Андреевской в материале

«Счастливая семья Ангаряевых» была допущена ошибка. Следует читать «семья Ангаряевых». Редакция приносит свои извинения.

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

12+

**ПАНОРАМА
округа**

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынского ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 2000. Заказ № 0674/у
Номер подписан в печать 23 июля 2014 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.